



Medlem af Inatsisartut
Harald Bianco, Inuit Ataqatigiit
/Her

Svar på § 37-spørgsmål nr. 114-2024 vedr. fødevarepriser i yderdistrikterne

Kære Harald Bianco,

Du har i henhold til § 37, stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut stillet spørgsmål til Naalakkersuisut vedr. fødevarepriser i yderdistrikterne.

Spørgsmålene er henvist til min besvarelse.

- 1. Agter Naalakkersuisut at igangsætte initiativer med hensyn til de stærkt stigende priser på især sunde fødevarer i yderdistrikterne?**

Svar:

Naalakkersuisut fastsætter ikke priser på dagligvarer. Det fremgår af servicekontrakten om vareforsyning at basissortimentets priser gennemsnitligt skal svare til udviklingen i det grønlandske forbrugerindeks for de relevante varegrupper.

KNI har i 2022 udarbejdet sin sundhedsstrategi ”Den Gode Balance”, som tager udgangspunkt i at arbejde direkte med sundhed i byer og mindre bosteder. Pilersuisoq har blandt andet indgået en 5-årig aftale med Reitan Distribution om at føre et varesortiment fra REMA1000 med fokus på gode, sunde råvarer og fornuftige priser.

- 2. Agter naalakkersuisut at igangsætte initiativer for at gøre noget ved, at priser for varer udenfor sejsæsonen (om vinteren) stiger trefold eller firefold?**

Svar:

Der henvises til samme svar under spørgsmål 1.

Generelt er det dyrere at drive butik i en mindre by eller bosted end det er i eksempelvis Nuuk, Sisimiut og Ilulissat. Pilersuisoq har derfor generelt flere omkostninger til distribution, opbevaring, vedligehold, osv. Herudover er kundegrundlaget markant mindre – og faldende – pr. butik. Det er derfor ikke i samme omfang muligt for Pilersuisoq at tilbyde de kampagnetilbud som der opleves i de større byer, uden at det kompromitterer indtjeningen hos Pilersuisoq. Pilersuisoq forsøger så vidt det

Brevdato: 20-06-2024
Sagsnr.: 2024 - 11520
Akt-id: 24196443

Postboks 1614
3900 Nuuk
Tlf.: (+299) 34 50 00
Fax: (+299) 34 54 10
E-mail: pan@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

er muligt at lægge sig på landsgennemsnittet som løbende vurderes gennem stikprøveundersøgelser.

Jeg håber, at det ovenstående besvarer dine spørgsmål.

Med venlig hilsen

Kalistat Lund



INUIT ATAQATIGIIT

Inatsisartuni



27. maj 2024

I henhold til § 37, stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut fremsætter jeg følgende spørgsmål til Naalakkersuisut.

Spørgsmål til Naalakkersuisut:

- 1. Agter Naalakkersuisut at igangsætte initiativer med hensyn til de stærk stigende priser på især sunde fødevarer i yderdistrikterne?**
- 2. Agter naalakkersuisut at igangsætte initiativer for at gøre noget ved, at priser for varer udenfor sejlsæsonen (om vinteren) stiger tredoblt eller firefold?**

(Medlem af Inatsisartut Harald Bianco, Inuit Ataqatigiit)

Begrundelse:

I denne periode kan man ikke undgå at bemærke at priserne for varer – især fødevarer - i yderdistrikterne stiger og stiger. Især i bosteder hvor borgerne har udfordringer med at finde beskæftigelse, stiger priserne for sunde fødevarer. Det bliver udfordrende at få råd og prisstigningerne har ikke toppet endnu.

Om vinteren pågår forsyningen gennem luften. Når det sker, stiger priserne i sådan grad, at de lavestlønnede ikke længere har råd til at købe disse. Eksempel; I denne periode har KNI i Tasiilaq varer, der er sendt gennem luftfragt. 850 gram kartofler koster 61,00 kr. Det siger sig selv, at det kun er folk med de højeste indkomster, der er i stand til at købe disse.